	Пәні:
	Балалар әдебиеті және мәнерлеп оқу практикумы

	Тобы:
	

	Уақыты:
	

	Сабақтың тақырыбы:
	Ертегі, оның түрлері

	Мақсат-міндеттері:

А) ақпараттық құзыреттілік
Ә) коммуникативтік құзырет-к
Б) проблеманы шешу   құзыр
	Ақпарат көздері арқылы ертегі туралы түсінігін кеңейту ,зерттелуін,түрлерін меңгерту
Ауызша жазбаша тілде алған білімдерін  пайдалануын қалыптастыру
Тақырып бойынша берілген тапсырмаларды өз бетімен орындауға дағдыландыру.

	Сабақтың типі:
	Жаңа материалды хабарлау 

	Сабақтың әдісі:
	Рөлге бөліп оқу, көркемдеп оқу , сөздік, практикалық

	Сабақта қолданылатын пед. технологиялар:
	 Дамыта оқыту технологиясы, СТО стратегиялары

	Пәнаралық байланыс:
	.Қазақ тілі, биология, бейнелеу өнері, география

	Оқыту құралдары:
	оқыту құралдары , интерактивті тақта. М. Ғабдуллин «Қазақ халқының ауыз әдебиеті», Ш. Ахметов «Қазақ балалар әдебиеті хрестоматиясы »

Қазақ тілінің түсіндірме сөздігі. 1,2,3,4 томдары

	Сабақтың барысы:
	Оқытушының қызметі
	Студенттің қызметі
	Күтілетін нәтиже

	І. Ұйымдастыру бөлімі
	Амандасу, түгендеу, зерттеу, сабаққа зейін аудару
	Амандасып отыру, тыныштық сақтау, сабаққа үнемі қатысу
	Тыныштық сақтау,қойлған мақсатты түсіну

	ІІ.Өткен материалды қайталау арқылы жаңа материалды қабылдауға дайындық

	Пікір сонында қортынды шығара білуге үйрету
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	Ойларын жинақтап қортындылау: 


[image: image2.emf]РЕБУС ШЕШУ


«Аяз би» әліңді біл,

Құмырсқа жолыңды біл. (ребус шешу

.
	Коммуникативтік құзыреттілік

Түсінгендерін анықтау, сұрақ арқылы бір-бірінің білімдерін бекітеді.

	І ІІ. Жаңа материалды                     -түсіндіру 

· сұрақтар қою

· -мәтінмен танысу


[image: image3.emf]ЕРТЕГІЛЕР ЕЛІНДЕ


        
[image: image4.emf]Жаңа басылымдағы 

ертегілер жинақтары



	1. Ертегі туралы түсінік.
2. Ертегінің түрлері
3. Ертегінің зерттелуі

[image: image5.emf]М. Әуезов М. Ғабдуллин Қазіргі  ертегілер

1. Қиял- ғажайып 

ертегілері

2. Хайуанаттар 

жайындағы ертегілер

3. Шыншыл ертегілер

а) салт ертегілер; 

б) күлдіргі ертегілер;

в) аңыз ертегілер..

1. Қиял- ғажайып 

ертегілері

2. Хайуанаттар 

жайындағы ертегілер

3.Тұрмыс-салт ертегілер  

4. Аңыздар

1. Қиял- ғажайып 

ертегілер

2. Хайуанаттар  

жайындағы ертегілер

3. Тұрмыс-салт ертегілер


Жоспар:
1. Блок және модуль сабақ туралы.
2. Бірінші блок-модуль:
“Бәйге стратегиясы”.
2. Екінші блок –модуль:
“Аяз би” ертегісіне жоспар құру.
3. Үшінші блок-модуль:
Ертегіні рөлге бөліп оқу
4. Төртінші блок-модуль:
Сурет сыры (ертегі кейіпкерлерін бейнелеу)
5. Бесінші блок-модуль:
Шығармашылық тапсырма
6.Қорытындылау
Ертегінің тәрбиелік мәні.
1-блок-модуль

[image: image6.emf]Бірінші  блок –

модуль

“

“Б

Ә

Й

Г

Е»

О

Й

Ы

Н

Ы

1. Ертеде кім деген хан болыпты?

2. Оның неше уәзірі болыпты?

3. Хан уәзірлеріне қандай тапсырма беріпті?

4. Хан оларды табуға қанша уақыт берді?

5. Уәзірлер нелер алды?

6. Жаман оларға нелерді алдырды?

7. Хан Жаманға қандай тағам бергізді?

8. Жаманның жасы нешеде еді?

9. Жаман тұлпардың неге шатыс екенін айтты?

10. Қандай тастың қасиеті нешежылдан соң бітеді?

11. Тастың ішінде қандай неше құрт бар?

12. Ханның әкесі неше жаста?

13. Ханның шешесі нешежаста?

14. Ол неше әйелін өлтірді?

15. Оның аты кім еді?

16. Байлығы мен елдігі ханға парапар кім?

17. Уәлидің қызы кім?

18. Қыздың жасы нешеде?

19. Олардың құралына қыз нелер бергізді?

20. Олардың құралына қыз нелер бергізді?

21. Хан Жаманды қайда жұмсады?

22. Жаман жолға қандай ат мінгізді?

23. Қырық уәзір Жаманды неше күншілік жолға шығарып салды?

24. Жаман не үшін “Аяз би” деп аталды? 


2- блок- модуллЬ

[image: image7.emf]Екінші блок-модуль

“Аяз би” ертегісіне 

жоспар құру
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Жаманмен  

жанассаң,

Шатаққа ілігерсің
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Кедейлігігіне  қарама,

Кісілігіне қара.

Бармын деп аспа,

Болдым деп таспа

.

Жерге өтірік айтсаң,

Кешке ізіңмен барады

.

Сертке берік бол,

Досыңа серік бол

.

Көп оқыған білмейді,

Көп тоқыған біледі

.

Еңбек ширатады,

Өмір үйретеді

.

Мақал-мәтелдерді 

пайдалану.



3-блок- модуль

[image: image8.emf]Үшінші блок-модуль

Ертегіні рөлге бөліп оқу

«

Мадан хан» 1,2-

диалог Хан мен 

Жаман.

Тұлпардың сыны

Жаманның 

тұлпар, гауһар 

тас,  ханды 

сынауы.

Қойшы шал 

мен ханның 

диалогі

Ханны

ң

жаманды

сынауы


4-блок-модуль 

[image: image9.emf]Төртінші блок-модуль

“Сурет сыры” (ертегі кейіпкерлерін 

бейнелеу)
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5-блок-модуль

[image: image10.emf]Бесінші блок-модуль

“Шығармашылықпен іздену”

Бесінші блок-модуль

Шығармашылық тапсырма

Сауыс

қ

ан

Барсакелмес

Ше

ң

гел

Қ

ыр

ғ

ауыл

к

ү

лдіреуіш


6-блок модуль

[image: image11.emf]Топтастыру стратегиясы

бойынша ертегінің тәрбиелік мәнін ашу.

Алтыншы блок-модуль

Қорытындылау.

Ертегінің тәрбиелік мәні.



	-жоспар бойынша мәлімет алады

-сұрақтар арқылы түсініксізді анықтайды
-талдау жасауға үйренеді


[image: image12.emf]Бұл тектес ертегілер қазақ ертегілерінің ең көбі емес, бірақ баяғы заманнан келе 

жатқан көнесі, ең кәрісі.

Қиял-ғажайып ертегілерінің екі түрлі айқын саласы бар. Біреуі-қазақ ескілігінен 

келе жатқан өз тумасы. Екінші түрі –неше алуан жолдармен, әлденеше елдерді 

аралап жеткен келгін ертегілер. Дүниенің жаратылыс сыр, адам туысы, қас ие, 

дос иелері тұлғасы, әрекеті ертегі, аңыз, әңгіме түрінде туып, тараған. Мұндай 

ертегілер неше алуан ғажайып құбылыстар туғызып ертегілік алмасулар 

жасайды. Алып қара құс, самұрық құс, өзі ұшатын кілем, алып, Таусоғар, 

Көлтауысар, Желаяқ, жеті басты жылан-айдаһар, жалғыз көзді дәу, мыстан 

кемпір сияқты кейіпкерлер кездесіп отырады. Және неше алуан ғажайып 

шамдар, киелі жүзік, ғажайып бақша, сиқырлы таяқша сияқты заттар болады.


              
[image: image13.emf]Бұл ертегілер ескі заманнан келе жатқан ең көне түрдің бірі. Адамның өзінен өзге, жанды-

жансыз дүниенің ішінде, ерте күннен ең көп араласатын ортасы осы жан-жануар, неше 

алуан дос-қас хайуанат ортасы. Есте жоқ ескі заманнан бері ұарай адам сол жануар, 

хайуанат дүниесімен әр күнде ойласу арқылы олардың алуан-алуан жаратылысы, мерзім-

машығы, тірлік-тәсілі, өзгешеліктері туралы көп нәрсені білген,таныған. Жан-жануар 

мінезінен адамның бойында қоғамында болатын қастық-достық, қомағайлық-қорқаулық, 

аңқаулық-аярлық, долылық, кекшілдік,  момындық-сотқарлық сияқты көп-көп күйлердің 

елесін көрген.хайуанаттірлігімен, мінез тартыстарымен адам тірлігі, адам мінез, 

тартысы, арасында ерекше ұқсастық барын тауып, таныған. Сол мінездерді ұлғайтып, 

адам санасындай санаға, есепке, ақыл-тәсілге жеткізіп, тіл орамға келтіріп әңгімелейтін 

болған.


1.  –Мадан
2. - 40 уәзірі
3. - Құстың жаманы, шөптің жаманы, адамның жаманы.
4. -40 күн
[image: image14.jpg]SRR





“Аяз би” ертегісіне жоспар құру 
- Уәзірлерлің Жаманға кездесуі
- Жаманның тапқырлығы
- Ханның Жаманды сынауы
- Меңдіқыздың шарты
[image: image15.jpg]



Ертегіні рөлге бөліп оқу 
1-топ Ханның жаманды   сынауын
2-топ Жаманның тұлпар, гауһар тас,  ханды сынауын
1- Топ Қойшы шал мен ханның диалогін
[image: image16.png]



“Сурет сыры” (ертегі  кейіпкерлерін бейнелеу) мінездеме.
1-топ  Мадан ханның
2-топ Жаманның 
3-Топ Меңдіқыздың [image: image17.png]



Шығармашылық тапсырма 
«Қазақтың түсіндірме сөздігінен»  шеңгел, сауысқан,күлдіреуіш, Барсакелмес сөздерінің мағынасын  табады
-Адамгершілік
- сертке беріктік
-адалдық
- еңбексүйгіштік
- қонақжайлылық
- төзімділік
	Проблема шешу құзырет.

Өз бетімен сұрақтарға жауап дайындайды, ой-өрістерін жумсай біледі. 

Коммуникативтік құзыр.

-нақтылау мен түсінуге  беріліген сұрақтармен жұмыс жасау арқылы талқыға өз қосады.
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	1Ү. Жаңа білімді бекіту

-мәтін бойынша сұрақтарға жауаптар дайындау 

-шығармашылық тапсырма орындау

-талдау жүргізу
	1.Саққұлақ ,Желаяқ,Көлтаусар қай ертегінің кейіпкерлері ?

       А)“Ер Төстік“

       В)“Аяз би“

       С)“Толағай“

       Д)“Дүмше молда“

       Е)“Алтын сақа“

2.“Аяз би“ертегісіндегі басты кейіпкері

       А)Зәрлі хан

       В)Ақша хан

       С)Мадан

       Д)Жаман

       Е)Шалқұйрық

3..“Тышқан мен жылан” ертегісіжататын ертегі түрі. 

      А) шыншыл 

      В) хайуанаттар 

      С) қиял-ғажайып 

      Д) тұрмыс-салт 

      Е)  аңыз

4. Ертегі кейіпкерлерін табыңыз.
      А) Құртқа, Таңсық
      В) Баян, Қарашаш
      С) Құртқа, Қазан
      Д)Күнекей,Жаман
      Е)Аяз би,Ер Тарғын
5.Табиғаттың сырын,жеті қат жердің құпиясын білсем деген халық  арманынан туған ертегінің түрі
      А)шыншыл ертегілер
      В)тұрмыс-салт ертегілері
      С)қиял-ғажайып ертегілер
      Д)хайуанаттар жайлы ертегілер
      Е)реалисттік ертегілер
6.Қиял-ғажайып ертегіні табыңыз:
      А)«Түлкі мен бөдене»
      В) «Күн астындағы Күнекей қыз»
      С) «Қырық өтірік»
      Д) «Аяз би»
      Е) «Толағай»
   7.Аяз би бейнесі
       А)шыншыл
       В)сиқырлы
       С)типтиік бейне
       Д)аңыздан туған
       Е)қиялдан туған
   8.Хайуанаттар туралы  ертегіні табыңыз:
      А)«Түлкі,аю,қойшы»
      В) «Аққудың  күйі»
      С) «Ер Төстік»
      Д) «Тұлпар»
      Е) «Кер құла атты Кендебай»
   9.Аяз бидің  бұрынғы есімі
       А)Уәли
       В)Мадан
       С)Ұлы
       Д)Жаман
       Е)Жақсы
   10.Өзі іздеген қызды құмырсқаның  көмегімен тауып алатын ертегі кейіпкері ?
      А)«Ер Төстік»
      В) «Аяз би»
      С) «Алтын  сақа»
      Д) «Құмырсқалар,аралас-қиыспас дос,құдалар»
      Е) «Күн астындағы Күнекей қыз»


	           1.А
2.Д
3.В
              4.Д
              5.С
              6.В
            7.А
            8.А
           9.Д
          10.Е 


	Проблеманы шешу құзыреттілігі  

Ақпаратты белгілі мен белгісізге бөледі, жүйелейді

Алған материал бойынша шығармашылықтарын көрсете біледі. Есте сақтау қаблеттерін дамытады. Берілген білімдерді түсініп ұғып алуларын арттырады.

	Ү. Үйге тапсырма. Қорытындылау. 
	
[image: image20.emf]ҮЙ  ТАПСЫРМАСЫ

1 . Ертегіні жалғастыр. 

2. Мазмұнды сурет бойынша ертегінің 

тақырыбын табыңыз.

1.

3.”Ертегіден алған әсерім” ойтолғау.

Ertegi_Anshi qoyan_.mp3


	Тапсырманы жазып алу 

Сұрақ арқылы аңықтау.
	Тапсырманың мәтінін түсіну, қорытынды шығару


Ж. Досмұхамедов атындағы педагогикалық колледж

Ашық сабақ: «Ертегі, оның түрлері»
                                                           Жолдасова А.А
2012 жыл


		М. Әуезов		  М. Ғабдуллин		Қазіргі  ертегілер
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Тұрмыс-салт ертегілер























Төртінші блок-модуль

“Сурет сыры” (ертегі кейіпкерлерін бейнелеу)

Мадан хан

Жаман

Меңдіқыз


















Топтастыру стратегиясы бойынша ертегінің тәрбиелік мәнін ашу.

«Аяз би» ертегісінен алатын тәрбиеміз























Алтыншы блок-модуль

Қорытындылау.

Ертегінің тәрбиелік мәні.


















Хайуанаттар жайындағы ертегілер

Бұл ертегілер ескі заманнан келе жатқан ең көне түрдің бірі. Адамның өзінен өзге, жанды-жансыз дүниенің ішінде, ерте күннен ең көп араласатын ортасы осы жан-жануар, неше алуан дос-қас хайуанат ортасы. Есте жоқ ескі заманнан бері ұарай адам сол жануар, хайуанат дүниесімен әр күнде ойласу арқылы олардың алуан-алуан жаратылысы, мерзім-машығы, тірлік-тәсілі, өзгешеліктері туралы көп нәрсені білген,таныған. Жан-жануар мінезінен адамның бойында қоғамында болатын қастық-достық, қомағайлық-қорқаулық, аңқаулық-аярлық, долылық, кекшілдік,  момындық-сотқарлық сияқты көп-көп күйлердің елесін көрген.хайуанаттірлігімен, мінез тартыстарымен адам тірлігі, адам мінез, тартысы, арасында ерекше ұқсастық барын тауып, таныған. Сол мінездерді ұлғайтып, адам санасындай санаға, есепке, ақыл-тәсілге жеткізіп, тіл орамға келтіріп әңгімелейтін болған.
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Үй  тапсырмасы

1 . Ертегіні жалғастыр. 

2. Мазмұнды сурет бойынша ертегінің тақырыбын табыңыз.







3.”Ертегіден алған әсерім” ойтолғау.























image3.wmf

Ertegi_Anshi qoyan_.mp3




image4.jpeg







image5.jpeg







image6.jpeg







image7.jpeg







Ertegi_Anshi qoyan_.mp3

154.02518






or Goismms spreriain
rasspnics Tabuann.






Қиял-ғажайып ертегілері

Бұл тектес ертегілер қазақ ертегілерінің ең көбі емес, бірақ баяғы заманнан келе жатқан көнесі, ең кәрісі.

Қиял-ғажайып ертегілерінің екі түрлі айқын саласы бар. Біреуі-қазақ ескілігінен келе жатқан өз тумасы. Екінші түрі –неше алуан жолдармен, әлденеше елдерді аралап жеткен келгін ертегілер. Дүниенің жаратылыс сыр, адам туысы, қас ие, дос иелері тұлғасы, әрекеті ертегі, аңыз, әңгіме түрінде туып, тараған. Мұндай ертегілер неше алуан ғажайып құбылыстар туғызып ертегілік алмасулар жасайды. Алып қара құс, самұрық құс, өзі ұшатын кілем, алып, Таусоғар, Көлтауысар, Желаяқ, жеті басты жылан-айдаһар, жалғыз көзді дәу, мыстан кемпір сияқты кейіпкерлер кездесіп отырады. Және неше алуан ғажайып шамдар, киелі жүзік, ғажайып бақша, сиқырлы таяқша сияқты заттар болады.
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Бесінші блок-модуль

“Шығармашылықпен іздену”

Бесінші блок-модуль

Шығармашылық тапсырма

Сауысқан

Барсакелмес

Шеңгел

Қырғауыл

күлдіреуіш


















Екінші блок-модуль

“Аяз би” ертегісіне жоспар құру



Ж













ЖЗ

Жаманмен  жанассаң,

Шатаққа ілігерсің.

Кісіге қарап сөз алма,

Сөзіне қарап кісіні ал.

Кедейлігігіне  қарама,

Кісілігіне қара.

Бармын деп аспа,

Болдым деп таспа.

Жерге өтірік айтсаң,

Кешке ізіңмен барады.

Сертке берік бол,

Досыңа серік бол.

Көп оқыған білмейді,

Көп тоқыған біледі.

Еңбек ширатады,

Өмір үйретеді.

Мақал-мәтелдерді пайдалану.


















Үшінші блок-модуль

Ертегіні рөлге бөліп оқу







«Мадан хан» 1,2-диалог Хан мен Жаман.

Тұлпардың сыны

Жаманның тұлпар, гауһар тас,  ханды сынауы.

 Қойшы шал мен ханның диалогі



Ханның жаманды

 сынауы
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Бірінші  блок –модуль
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Ертеде кім деген хан болыпты?

Оның неше уәзірі болыпты?

Хан уәзірлеріне қандай тапсырма беріпті?

Хан оларды табуға қанша уақыт берді?

Уәзірлер нелер алды?

Жаман оларға нелерді алдырды?

Хан Жаманға қандай тағам бергізді?

Жаманның жасы нешеде еді?

Жаман тұлпардың неге шатыс екенін айтты?

Қандай тастың қасиеті нешежылдан соң бітеді?

 Тастың ішінде қандай неше құрт бар?

Ханның әкесі неше жаста?

Ханның шешесі нешежаста?

Ол неше әйелін өлтірді?

Оның аты кім еді?

Байлығы мен елдігі ханға парапар кім?

Уәлидің қызы кім?

Қыздың жасы нешеде?

Олардың құралына қыз нелер бергізді?

Олардың құралына қыз нелер бергізді?

Хан Жаманды қайда жұмсады?

Жаман жолға қандай ат мінгізді?

Қырық уәзір Жаманды неше күншілік жолға шығарып салды?

Жаман не үшін “Аяз би” деп аталды? 


















Ертегілер елінде
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Kasa  epreriaepi

Aadap-Koce % Aldar-Kose
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Жаңа басылымдағы ертегілер жинақтары
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sasas. epreriepi

Andap-Koce * Aldar-Kose
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Ребус шешу
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